

撒母耳记上系列讲道 2

世界的工作

撒母耳记上 2 章 1-10 节

普杰西牧师 2023 年 9 月 24 日

王兆丰译 甘晓春校

healingwings.net

最近几个礼拜，社交媒体上很多人在问的一个热门问题是：你是否常常想到罗马帝国？想不到我的家人也问我这个问题，因为听上去有点可疑，估计背后有什么陷阱，我就没有回答。令人惊讶的是，调查结果发现，男人对这个问题想的比较多。但我不知道这个结果是否正确，我们的文化的确对罗马帝国很有兴趣。有位社交名人问她先生这个问题，回答是，几乎是每天。不管怎么说，好像没有人问‘你是怎么看波斯帝国的’？一方面，罗马帝国被视为理想化的帝国，因为她非常强大，除了军事上强大，罗马的政治制度、哲学思想的百花齐放到灿烂的文化艺术，她确在世界历史上占有重要地位，因此有人就把那段时间理想化了。让我来问你这个问题：你是否经常想到哈拿？因为今天我们不会来谈罗马，而是要来听一位孤独的女人的诗歌，她住在一个四分五裂的小国家里，没有地位没有名声，但她的歌却是我们应该来听的，她的歌帮助我们的信仰，帮助我们理解神在那段历史里神的作为、知道这个世界到底是如何运作的。她的诗

歌或者说祷告，中断了我们上个礼拜的故事。她因着自己不孕，向神哭求，想要一个儿子。神听了她的祷告。现在，孩子三岁了，断了奶。作为母亲，她正在送走儿子，并且很可能是一去不复返了。突然间故事停了下来，我们听到了她的歌唱。今年夏天我们讲了一个圣经诗歌小系列。这首诗歌给我们解释如何可以从哈拿的故事得到益处，不仅是哈拿的故事，也帮助我们理解撒母耳记。假如你们能够听得进去，哈拿的子宫是为世界而开的。哈拿从她自己如何重新得到力量唱起，直到整个世界得到更新。不仅帮助你理解撒母耳记，也帮助你如何认识自己的生活、如何认识这个世界，懂得什么是真正的强大，最后谁会得胜。

哈拿祷告说：我的心因耶和华快乐，我的角因耶和华高举，我的口向仇敌张开，我因耶和华的救恩欢欣。

当哈拿想起神回答了她的祈求，赐给她一个儿子的时候，她被神的美善完全征服，她用了我的角因耶和华高举，这样的语言对我们来说有点奇怪，但这是圣角高举起来是圣经里常用的语言，用来描述强大与能力。哈拿说，神赐给了我力量与胜利。同样，我的口向仇敌张开，说的就是神赐给她力量。她是怎么样得出这个结论的？这全是神的作为。这就是为什么整首诗歌里都是神为中心。

只有耶和華為聖，除他以外沒有可比的，也沒有磐石像我們的神，

最后一句的画面真是美，磐石象征着力量、安全、避难所。

哈拿和以色列拥有无可比拟的神，请注意她的转变：从**我的心、我的角**转成了**我们的神**。也就是说，她个人的故事转成了民族的故事，她要整个以色列来听关于他们的神。没有任何神像他一样，如果他愿意高举哈拿这个独孤女子的角，那么对以色列这个同样孤独的民族、对他们的生活将意味着什么呢？

既然我们的神是这样的一位神，那么人**不要夸口说骄傲话，也不要出狂妄的言语** 字面上的直接意思是，不要说的那么高大。高大是撒母耳记里一个重要特征，神看不中高大的人、有能力的。你们矮个子听到的一定很高兴。这倒不一定是指身高，而是一个人的态度。世界看重的是权力。不管你的自然禀赋是什么，或身高或力量或财富，任何人如果依靠这个，哈拿说，**因耶和华是大有知识的神，人的行为被他衡量。**

小心，你不要骄傲、不要夸口，因为神知道。哈拿得以升高是因为神的手使她升高，但是假如有人以自己的手自己的力量升高自己，哈拿说，那么结果会很不一样。你当奔向这磐石，他必使你升高。

4-8 节：**勇士的弓都已折断，跌倒的人以力量束腰。素来饱足的，反作佣人求食；饥饿的再不饥饿。不生育的生了七个儿子；多有儿女的，反倒衰微。耶和华使人死，也使人活；使人下阴间，也使人往上升。他使人贫穷，也使人富足；使人卑微，也使人高贵。他从灰里抬举贫寒人，从粪堆中提拔穷乏人；他使他们与王子同坐，得着荣耀的座位。地的柱子属于耶**

和华，他将世界立在其上。

可以说，第 6、第 7 节是哈拿之歌的中心。你看这里的对比，勇士的弓是力量的象征，但却没有了力量。外在的力量、所有这个世界上显示权力、富贵荣华，在神的话面前都成为残废。那些富有的、肥胖的、吃的饱饱的，现在在找零工打，希望晚上有点东西可以吃。看看那些饥饿的、贫穷的、卑微的、没人瞧得起的，现在神抬举他们；像哈拿那样不孕的，现在儿女满堂。

哈拿告诉我们，这就是事情的最终结局。问题是，我们真的相信吗？这是我们每天都为之挣扎的。这个世界上驱动我们的希望、梦想的一切，钱财、声望、权力、安全保障等等，哈拿说，不要把你的希望放在这些上面，因为都会跌落、都会成空。什么是使你的生活成为真正生活？这是我们一直在问的问题，正如社交网站上问的那个罗马帝国的问题一样。这不是我们每天在那里为之挣扎、为之沮丧的吗？神为什么不帮助我们得到这些东西呢？哈拿为什么能够如此自信地说，这一切根本算不上什么？因为耶和华行事的方式和我们想象的所有事情正相反，他得胜的方式我们从来不会寻求。哈拿是在以圣经为基础解释发生在他身上的事情。这个不孕的女人，一生都在毗尼拿的折磨、羞辱之下，他看到神救了她，此拯救显明了神的性格、特征。她说，你以为你看到的周围世界就是这样，但事实上并未如此。第六第七节是核心，耶和华把一切都颠倒过来。这里列出了一连串的负面描

述，耶和华使人死，使人下阴间，他使人贫穷，使人卑微…，然后是一连串正面的 耶和华使人活；使人往上升。使人富足；使人高贵。从灰里抬举贫寒人，从粪堆中提拔穷乏人；他使他们与王子同坐，得着荣耀的座位。同一位神，使人升高、使人降下。万事都在他的全权掌管之下。没人能够阻挡他，他愿意以与人相反的方式行事。下一节哈拿说，因为地的柱子属于耶和华，他将世界立在其上。

哈拿告诉我们，这不是偶然的、个别的事件，而是神做事的原则。如果你想要理解以色列的命运，如果你想要理解撒母耳记、如果你想要理解你的生活，你就必须懂得这一点。很明显，这首歌从哈拿开始，她把孩子送到了会幕，但是到了结束的时候，她谈到了世界历史，甚至还稍微提到了一下末日；神拥有这个世界，审判这个世界。

9-10 节：他必保护圣民的脚步；使恶人在黑暗中寂然不动。人都不能靠力量得胜。与耶和华竞争的，必被打碎；耶和华必从天上以雷攻击他，必审判地极的人，将力量赐予所立的王，高举受膏者的角。

这位王是神的王、神的弥赛亚。第一节哈拿的角被高举，现在王的角被高举。哈拿的祷告结束，世界的结束。哈拿说的如此真实，人人都必受神审判，没有人能够避免。你忽视他、阻挡他，也同样会有后果。所有的仇敌都被击碎。人不能靠力量得胜。你应该好好想一想，问问自己相信吗？这是圣经的主题，也

是你基督徒生活的核心。人依靠自己的力量是不能取胜的；一个人的能力、智慧、财富都取决于神的能力、神的旨意。连神的王升高也同样需要神的大能。哈拿的角和王的角联系在一起，这就教导我们，我们应该等候、盼望什么样的王。这位王看上去更像哈拿，而不是高头大马。你如果已经知道撒母耳记的故事，你就知道后来会发生什么。扫罗高出众人一个头，大卫呢？小小的个子，是个放羊的，什么也拿不出来。到现在为止，以色列从来没有王；到现在为止，神告诉他们他不会给他们一个王。但哈拿在歌唱那位受膏的弥赛亚。神最终会赐给他们一个王。哈拿的歌告诉我们，神会赐给他们什么样的王，什么样的王是神所不喜悦的。从第二章以后一直到第7章、第8章开头，我们会一再一再看地看到，以色列的问题。对我们也一样，如果有拯救，就必须来自神，也单单来自神，来自他的力量，而不是我们的力量。救恩出于神是哈拿之歌的中心，也是贯穿与整本圣经。

这首歌给我们立了个路标，我们应当如何看待撒母耳与以利，大卫与歌利亚、扫罗与大卫等等等等，在这段经文里是很明显的。这个主题一直延申到整个以色列历史，知道弥赛亚来临。将来会有一位年轻女子，才十多岁。神将遮盖她，赐她一个儿子，她感恩不尽，唱出这首歌、写出她自己的歌。马利亚颂歌的以哈拿之歌的话开始，这绝不是偶然。马利亚知道，神永远都通过低下、卑微、被遗忘之人作工。从她的腹中将生出一个儿子耶稣，代表神争战，赢得不可估量的富有，获到超过万民的名

字，他以失去赢得一切，谦卑自己，永远付出；他将要生在一个鲜为人知的小镇，无名的家庭，那么多年来过着默默无闻的生活，从来没拥有过任何财产，被自己的人民、自己的家人拒绝。最后必被历史上最强大的罗马帝国政府处死。就在死亡、卑下中，他赢了。神喜悦使他从死里复活，宣告他是万王之王、万主之主，赐给他天上地下一切的权柄，永永远远在天上掌权。他呼召人们到他那里来，他所招的就像哈拿之歌所唱的，是低微、贫穷的人，他把自己无穷的财富分享给他们，让他们承受的遗产正如这首歌那所唱荣耀的座位。

你是否常常想到罗马帝国？我不知道讨论结果，也不知道答案是否，但我知道这点：每个礼拜，全世界每一个地方每一种语言人们聚集在一起，宣告耶稣基督的名。强大的竟然倒下、软弱的站起来。你或许多想到罗马，但罗马帝国早已不复存在，他们曾经有过的统治早已烟消云散，但基督掌权直到如今。你信基督是因为你认识到自己没能力、不圣洁，救恩来自主。每个礼拜天你来教会，看看周围的人，有些人的确蒙了神祝福，拥有财富，这不是问题。但你不可因此而自信、以为自己站立的高。我们每个礼拜来聚集，跪下祷告，承认我们是罪人、有需要，在神以外我们找不到帮助。我们里面没有良善（注：这是教会每个主日聚会开始时众人的同声祷告，用的是托马斯·克兰麦的公祷书，‘我们里面没有美善’是其中的一句）你看看周围，那些令你有点妒忌的人也在作同样的祷告，主若愿意，他们是在真心祷告。

无论如何，我们都以同一个跪姿，在我们的软弱、谦卑中向神祷告，全能的神啊，我们这些可怜的罪人向你祷告；我们对弟兄姐妹说，这就是我。除了耶稣之外我什么都没有。奇怪的是，神兴起的是那些承认自己的罪、自己的无能的人。这就是说，根据这段经文，没有人算得了什么。我们所恨恶的，自己的弱点就是我们的强项，是驱动我们来到基督那里的原因。

愿你信靠这位神。